

BÉTSI MAGYAR KURIR

ÉS

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.



Nr.

Indült: Kedden, Április' 9-dikén, 1833.

29.

NAGY BRITANNIA.

Az Alsó Ház Mártz. 22-kén tartott Ülésében, az Irlandi billnek 24-dik pontja vétegett fel: az azon jeleket tárgyazza, mellyek lázvasztó öszvejövetelkor adatnak, — több vítatás után avval a' változtatással, hogy ezek tsak a' nyughatatlan Kerületekre szorittassanak, meghagyattatott. Ezután a' 26-dik pont jött szoba, mellynek következésében azok a' Katonaiszemélyek, kik talán a' lázadás alatt törvénytelenséget követtek el, — tsak haditörvény szék által ítéltethessenek el. Erre nézve több módosítások tétettek, de mindegyik félrevettegett, — végre O'Connell Ur magát az egész tzikkelynek ellene szegezte, ollyannak tekintvén azt, melly kiváltképpen magán hordja a' tyrannismusnak bélyegét. Ellenzését annyira vitte, hogy szavazásra került a' dolog, de még is 67 szóval, 141 ellen, — minorításban maradt. A' többi pontokon, egész a' 41-ig tsaknem minden észrevétel nélkül mentek keresztül. Stanley Ur több pótlékponthoz javallott, mellyeknek legnevezetesebbje az, hogy a' Politziának felszólítására, minden ház birtokos, lakóit számba vévén, arról két listát készítsen, egyet a' Politzia számára, a' másikat pedig a' kapura szegezze. O'Connell Urnak magának is tetszett ez a' javallat, a' mennyiben az által, sok házaknál, a' motózasok megszűnnek.

Végre a' tzukrot illető bill vétegett tanácskozás alá.

(Sun.) Egy frantzia katonatiszt Párisi missiójából Oportóba visszatérvén, — a' Frantzia Kormányhoz, abbeli meghagyását jelenté a' Tsászárnak, hogy Palmella Marquisnak, számtalanszor bébizonyított hűsége, és sok áldozatai után történt elbocsátatása, Lajos Filep Királyt, és Cabinetjét olly annyira megindította, hogy elhatározták légyen, Dom Pedró javára ezentúl sem közbenvetve, sem közbenvetetlenül, legkissebbet is tenni, hanem ha politikáját megváltoztatja, 's azon személyeken, kiknek befolyások által Palmella Marquis elbocsátatása eszközöttegett, túl ad, 's így a' Frantzia Kormányának gyámolítására magát méltóvá teendi.

(Times.) A' Párisi Törvényszék előtt lefolyt Perből kiszül, hogy a' Királynak tsakugyan élete után leselkedtek. Magok az óltalmazó tanúk is sokat nyilatkoztattak, a' mi nem hágy kételkedni a' felől, hogy barátjaik, ha plánjok elsült volna, Felségsértéssel fertéztették volna meg lelkeiket. Lajos Filep Király megöléséről ollyan könnyelműen beszélnek, mintha tsak egy galamblevéséről volna a' szó. A' Kormány immár meggyözetetegett, a' felől, hogy ha a' Királyt a' Párisi lakosságnak egy része meg nem támadja, ez tsak ravasz-ságból történik, koránt sem pedig veriszonnyodásból.

Márcz. 22-kén a' Cumberlandi Hertzeg, és Sophie Hertzegaszszony, Ő Felségeknek a' Sz. Jamesi palotában udvarlásokat tettek. Délután 4 órakor Ő Felségek Vindsorba tértek, minekutánna elébb a' Királyné Auguste Hertzegaszszonyt meglátogatta.

OROSZ ORSZÁG.

(Sz. Pétervári Journál Márcz. 23.)
Konstántzinápolyból Odessán keresztül tudósítások érkeztek, mellyeknél fogva a' fő Város Márcz. 10-kén mikor a' Posta elindult, tökéletes békekességben volt. Mehmed Alival az alkudozások folytatódnak, 's Lasareff Contreadmirálnak serege, még mindég Bujukderenál feküdt. Febr. 25-kén Tahir Basa Fő Admirál, innepi pompával Bujukderébe ment, Lasareffnek látogatására. Minekutánna Tahir Basa a' hajókat megnézegette, Lasareff Urat meghívta, látogatná meg a' Török Admirálitást. Márcz. 26-kán az Orosz Contre Admiral Kapudán Basához ment, ki őtet igen megelőzőleg fogadta. Meg nem elégedvén avval, hogy néki minden látásra méltót megmutatott, azonkívül még egy — számára készített vendégségre meghívta, mellynél a' fő vendégek többáldomást (Toast) ürítettek. Nehány nap múlva azután Lasareff a' pénzverő épületet nézte meg, hová őtet számos katonatisztek kísérték. A' Sultán ezen látogatást éppen olyan megelőző, mint ebben a' Birodalomban meglepő figyelmeztetéssel tette nevezetessé. Ugyan is Lasareff jelenlétében arany, és ezüst emlékpénzek verettettek, az Orosz seregnek a' Bosporusban tartózkodása emlékezetéül. Kissebb pénzek is verettettek, a' kísérő tiszteknek adattatván által.

Márcz. 9-kén az Ausztriai Internuntziusnak bútsú audientziája volt a'

Nagy Urnál. Nagy kegyességgel fogadtatván, ahoz hasonló brilláns renddel ajándékozott meg, mint a' millyet a' fényes Porta Miniszterei hordani szoktak. Ottenfels Ur egy Ausztriai hadi hajó ormán, Triesten keresztül kevés napok múlva, Bétsbe visszatérend. Egy ideig Stürmer Báró fogja helyét betölteni, mint rendkívül való követ, és meghatalmazott Miniszter a' fényes Portánál. A' fogságba esett Nagy Vezér, Ibrahim Basától szabadságba helyheztetett, és már Márcz. 8-kán Konstántzinápolyban volt, a' honnan további rendelésig falusi jószágába útasított.

(Hamburgi Correspondent az Orosz határról Márcz. 9-dikén.) A' Globe, több német hírlapokkal nem régiben megtzáfolhatatlan igazságnak állította, hogy Orosz Ország Finantziája, a' közelébbi háborúk miatt egészen megtsök-kent, és innen, mint előadja (a' Globe) azt következteti, hogy Miklós Tsászár betsületének megsértésével nem fog valamit kezdeni, a' mi Európának békekességét veszedelmeztetné. — Annyi bizonyos, hogy az utóbbi Persia, és Török Ország ellen viselt hadak, úgy szinte a' Lengyel lázzadás elnyomására fordított rendszabások, az Orosz kintstáron nagy hézakot ejtettek, de mind a' mellett Gróf Cancrinnek bölts igazgatása, és az Ország annyi segéd forrásai, az Orosz Finantzia, akár jelen, akár jövő szükségeit a' Birodalomnak bátorságba helyheztetik. Akármint forduljon Európának politikai kártyája, Orosz Országot, az innen jövő híteles tudósításoknál fogva, mindenkor késznek találjuk arra, hogy egy — erejéhez mérsékelt álláspontról el ne mozdittassék. Egyébberránt a' békekességnek tartósságát inkább a' Tsászárnak mérséklésében, és nemes gondolkozása módjában kell keresnünk, mint akármás

környülállásban. Az Orosz Cabinetumnak semmi sem fekszik inkább szíven, mint a' rendnek, és Europa békességének fenntartása. Orosz Ország elég nagy, és hatalmas, a' nélkül, hogy hódításokra szorulna, — mert magáért, úgy, mint akármellyik Statns akár mikor helyt állhat. Mennyire szereti az Orosz Monarcha az igazságot, millyen kevésé keresi önnhasznát, azt senki sem fogja kétségbe hozni, a' ki a' közelebbi históriára veti figyelmét. Tsaktudatlanság, és engesztelhetetlen harag vetemedhetik alacsony rágalmazásra, de a' melly magától elenyésszik, mivel reá az Orosz Kormány, sem a' jelenkorban, sem a' múlt időkben okot nem szolgáltatott.

Egy Sz. Pétervári időszaki írás megtzáfolja Lafayette Generálnak, a' Frantzia Deputatusok Kamarájában Orosz Ország, és Miklós Tsászár ellen nyilatkoztatott bizonyos vádjait. Ugyan is az említett Generál azt beszélte szóló székéből a' Kamara előtt: „Az Orosz Tzár útjában Kievnél 600 Lengyelgyermekkel találkozott öszve, kik Sziberiába; vagy a' Kaukasusi hegyekbe hurtzoltattak. A' Tsászár közelgetésével azt hitték az Istenadták, hogy majd szabadságokat vissza nyerik! — de — koránt sem! 300 fiú gyermekek kéntelenek valának útjokat tovább folytatni, a' leányok pedig, — az Orosz katona tisztek között osztogattattak el.“ A' mi ebből az előadásból igaz, — az, hogy a' Tsászár 600 hadi foglyokkal, kik ez előtt Orosz Ország ellen fegyverkeztek fel, jött szembe. Ezen Lengyelgyermek közzül a' legfiatalabbik 24 esztendő volt, — 's nem Sziberiába, vagy a' Kaukasusi hegyekbe, hanem kíséret alatt Sz. Pétervárába vitettek. Leány egy sem volt köztök, — tehát nem is volt mit elosztogatni, a' mint-hogy általán fogva hazugság, hogy Len-

gyel fejjérszemelyek Orosz Országba akármikor is hurtzoltattak volna. A' Tsászár kiszállott kotsijából, jámbor leereszkedéssel mulatta magát a' foglyokkal, belőlök egy néhányat katonának választott, 's szekérre parantsolt. Ezek a' Lengyel gyermekek mind jó húsban és öltözetben valának, 's a' Tsászár, a' velek lévő tisztnek abbeli bizonyosságára, hogy útjokban magokat betsületesen viselték, fejenként mindeniknek két rubelt ajándékozott.

I L L Y R I A.

Thoms Kapitány, Alexandriából 24 napalattide érkezvén, jelenti, hogy az Egyiptomi Flottának nagyobb része, már elevezett, hátralévő része pedig induló félben vagyon. Az a' hajó, melly Roussin Admirállal, és a' fényes Portával történt alkudozásról szólló hírt Alexandriába vivé meg, ezen kikötőhelybe Mártz. 3-kán érkezett meg.

SPANYOL ORSZÁG.

Aprilis elején az Udvar oda hagyta a' fő várost, 's a' nyarat Aranjuében töltendi. A' Királyné a' szomszéd Vista Alegreben, egy szép palotát épített.

A' Corteseknek 1789-ki munkálataik közhírré tétele miatt, — számtalan köszönő irások nyujtattak bé Ő Feliségének.

(Madrid Mártz. 17-kén) Zea Bermudez Cabinetünkben mindennap több fontossággal bír, — és valamint a' Carlisták, úgy az ellenkező rész is, Reform plánjokat minden erőszakkal akarván kivinni, a' Kormánynak energicus rendszabásai miatt semmire sem mehetnek. Gróf Punnon Rostro, Spanyol Országának Grandja, ki egy munkájában a' Miniszteriumnak viseletét gúnyolja, Navarrába, a' Pamplo-nai várba számkivettetett. San Lo-

renco Hertzeg, és mind azok a' Grandok, kik a' 3 Miniszternek történhetendő bukására törekedtek, a' Királytól megfenyítették, 's egyszersmind keményen megtiltatott nekik tzirkálni ezentúl magaviseletét annak a' Miniszteriumnak, melly a' Király bizodalját telyesen bírja.

Don Carlos Infant, nöstül, 's gyermekestől, — Beira Hertzegaszony, továbbá — Don Sebastian Infant, hasonlóan nöstül, Mártz. 16-án a' fő várost oda hagyván, Portugalliába útaztak.

P O R T U G A L L I A.

Madridból jelentik, hogy Sartorius Admirális, 2 fregátjával, a' Vigo kikötőjéből, Martz. 2-kán elevezett, néhány transport hajói pedig a' Bayona szigeteknél még most is vas matskákön állanak. Ha Sartorius Vigóból magától ki nem mozdult volna, akkor azon kikötő Kommandánsa (ki erre nézve a' Kormánytól telyes hatalommal fel léssen ruházva) erővel is kényszerítette volna az elmenetelre. Ugyan a' Vigói kikötőben fekvő, Dom Pedrónak Rainha da Portugall nevű hajóján, valami 20-an meghaltak: az orvosok ezen nyavaját ragadósnak lenni találták, mellyre nézve az ott kikötött ángoly hajóknak Commandánsai felszöllittattak, hogy ezentúl az Oportóba, 's onnan jött hajókkal, a' veszedelem elhárítása végett, ne közösködjének, mert külömben veszteglő intézetben fognak tartatni, 's további ott lejendő tartózkodások, semmi esetre sem fog megengedtetni.

A' minapi ütközet szerentsétlen kimenetele következésében, Santa Marta Generális a' seregtől elmozdított, 's helyét Gróf Lourenzo foglalta el. Ezen hírt mind e' mellett némelleyek kétségbe hozzák, azt állítván, hogy az

említet Generális ön kívánságára, gyengélkedő egészsége miatt, botsájtatott el.

F R A N T Z I A O R S Z Á G.

A' Deputátusok Kamarája Mártz. 25-kén tartatott Ülésében, a' közönséges tanításra ügyelő Miniszterium budgetjének rostálgatása közben, szóba jött Gróf Sebastiani is, a' ki helyet, és szavat nyert a' Cabinetumban, de Portefeuille nélkül. Coulmann Ur azt akarta tudni, valyon ennek az új Miniszternek jár e' fizetése, és ha jár, mint tagja a' Deputatusok Kamarájának, — ettől kell választatnia, vagy megerősítenie? Rochefoucauld Ur azt kérdezte; felelet terhe alatt valyon e' az új Miniszter, 's ha nints, akkor a' Charta, egy új Miniszternek a' Cabinetumba való bétolása által meg valyon sértelve. Erre a' külső dolgokra ügyelő Miniszter (Duc de Broglie) mind a' két szónoknak imígy felelt: Az itt feszegetett kérdések, az utóbbi érdemes Követ Urnak nyilatkoztatása által fontos tekintetet érdemelnek. Az elsőnek kérdése ide megy ki: Vallyon az új Miniszternek, kit Ő Felsége a' Cabinetumba hívott meg, újonnan kell e' választatnia? Ugy értettem legalább az érdemes Követet: erre tehát a' feleletet a' Chartának 69 ki tikkelye eképpen foglalja magában: „Azon Deputatusoknak választásokra nézve, kik valamelly fizetéssel járó Status hivatalba léptek, törvény hozattassék.“ Ez a' tikkely positivus, 's a' törvény annak hiteles áltfordítása. A' Cabinetumba lépett új Miniszternek nem jár fizetése, tehát nem is kell újonnan választatnia. A' mi a' második kérdést illeti, nehezen foghatom meg, hogy tarthatja a' Szónok megsértettnek a' Chartát, és a' felelet terhét minden erő nélkül valónak, azért, mivel egy olyan Miniszter lépett a' Cabínetumba, kinek nints

különös osztálya. Az új Miniszter előtt 8-an voltak, mindenik különös osztállyal, 's mindegyik csak a' maga osztályáért tartozott felelni. Hát ez a' rendelkezés megváltozik az új Miniszternek belépése által? hát avvala' felelet terhe kevesebb lesz? — Éppen nem. Rét neme van a' felelet terhének, tudniillik, személyes, és általános, vagy öszves. Az új Miniszter, nints a' mindenik Miniszter személyét különösen illető felelet terhe alatt, de még is részt vesz az öszves felelet teherben. Sok iróvány fordul meg a' Tanátsban, mellyért a' Miniszterium öszvesen tartozik felelni. Azért tehát az Országra nézve meg nem tsonkított a' felelet terhe, — hanem, — egy taggal többen ülnek Ő Félsege Cabinetjében. Mi mindnyájan örülünk kineveztetésén, — különösen pedig én, — mert minden Collegáim között különösen meghívtam, — vagy inkább megkértem ötet az új hivatalnak átalvevésére. Én voltam, ki leginkább szorgalmaztattam, lépne ismét a' Cabinetumba.

(Journal du Commerce.) A' Miniszterium már előre elhatározta, mit fog majd a' jövő Gyűléskor tanátskozás alá venni. A' jelen Ülés bevégezésével, a' mi hihetően Apr. 15-kén történik meg, a' Király személyesen fog megjelenni a' Kamarában, és mint a' 1850 ki Ülésnek, úgy ennek végén is beszédet tartand. Erre közbenvetetlen a' 1854-dik Gyűlésre meghívó Ordonnancz olvastatik fel. Most legalább így végezték, azomban addig az ideig ezen határozatot a' körülállások még megváltoztathatják.

(Constitutionnel) A' tengeri Miniszternek abbeli nyilatkoztatása, hogy a' frantzia hadi erőt a' közép tengeren nevelni kelletik, a' Kamarákban nem kedves érzést gerjesztett. Ugy látszik, hogy Mehmed Ali el nem akarja fo-

gadni a' békepontokat, és a' Fényes Porta utoljára tsakugyan kéntelen leszsz — Orosz segedelemhez folyamodni.

B E L G I U M.

A' Képviselők Kamarája Mártz. 21-kén tartatott Ülésében, a' Hadi Miniszter, egy hosszú értekezésben előadta, minő javallatok tétettek budgetjének leszállítására nézve, és azt akarta megmutatni, hogy a' javallatba hozott 6,090,848 frank reductió, nem ellenkezik az ő előbbi javallatjával. A' Miniszternek értekezése sajtó alá rendeltetett.

Latour Maubourg Ur Frantzia Követ Mártz. 22-kén Brüsselből, Párisba utazott.

Sz Omerből Mártz. 19-kén egy odavaló Hollandus katonatiszt ezt írja: Talán ez az utolsó levél, mellyet innen írok, mivel közönségesen azt hiszik, hogy ha a' Holland-Belga ügynek 3 hét alatt vége nem szakad, alkalmasint Déli Frantzia Országba, talán Toulonba szállítatunk. Katonáink között az ispotályban kevesen vagynak: fő hadi Igazgatónk is jobban van, 's ollykor ollykor már ki is jár, ollyankor teli vagynak az ablakok nézőkkel, hogy a' Generálnak köszönjenek. Katonáink jól egyeznek a' Frantziákkal, 's méltó nézni, millyen barátságosan bánnak egymással, sokan mieink között, kik egy szót sem tudtak frantziául idejövetelekkel, annyira mentek, hogy ezen nyelven folyvást beszélnek.

A' külső dolgokra ügyelő Miniszter azt nyilatkoztatá, hogy ő még semmit sem tud Dedel Úrnak Londonban elkezdett alkudozása felől: a' Belga Kormány egy lépésnyit sem távozik el a' Nov. 15-ki Tractatustól, hanem ha ilendő kárpótlás mellett, a' történeendő változások tsak finantziai, és kereskedési kérdés körül forognak, mellyek

felett a' Kamarák fognak határozni. A' két rendbeli Expedíziónak, és a' Hollandi Kikötő helyeken történt blokadának költségeit, Belgium semmi esetre sem tartozik fizetni, minekutánna Angoly, és Frantzia Országok magokat a' Nov. 15-ki Tractatusnak végre hajtására kötelezték.

(Antverpi Ujság.) 1820—1829-ig az Antverpiába evezett hajók száma 537-től 971-re vagy 74,000 tonnáról 149,000-re szaporodott. Kölnnel az öszvekötetés szorosabbá lön, és már 1823-ban Antverpia Német Országgal is öszvekötetést óhajta, akár az éjszaki Canalis, akár Zuid VILLEMS Vaart által. Antverpiából, Aachenen, Kölnnen, Bonnon, Luxemburgon a' Frantzia határokig, esztendönként 135,400 tonnára méne fel.

A' Képviselek Kamarája Martz. 23-kán tartatott Ülésében — a' Hadi Miniszteriumnak budgetje vétetett tanátskozás alá. O sy Ur használta ezen alkalmat, a' midön ismét politika tárgyakra fordította beszédjét, 's a' Londoni alkudozások állapotja felől felvilágosittatni kívánt. Ébredjünk fel valahára úgymond: azon legyünk, hogy sok áldozataink legalább némünémű hasznot ígérjenek a' Nemzetnek, és hogy valahára tzélt érjünk: mert az a' mód, melly szerint a' Miniszterek mind ezideig folytatták a' dolgokat, valóban csak szégyenére, és gyalázatjára válik az Orzágnak, pedig el nem kellene felejteni, hogy egy olyan Kormány, melly az Országot ki akarja jádzeni, nem sokáig tart. Erre a' külső dolgokra ügyelő Miniszter azonnal a' beszéllő székbe hágott, 's az Orzágnak politikai állapotját röviden ekképpen adta elő. „Uraim! A' Diplomatikai öszvekötetéseknek valódi állapotjokat szélyel szedegetni, könnyű dolog. Több ízben hallottam már e'

Házban azon kívánságot, hogy a' Diplomatia, nyilván folytattassék. Ebbeli kívánság az utolsó időkben egy részről telyesedést nyert. Láttuk, milyen vissza tartózkodás nélkül közölte Angliának, és Frantzia Orzágnak Febr. 14 ki Notája, az Antverpiai fellegvárnak bévételéről szóló munkálódásairól. Holland a' maga részéről Febr. 26-ki íroványában az alkudozások ólta — viseletét mentgetni akarta, de haszontalan, — az Angoly Frantziai Notában előhozott tetteket nem lehet megtzáfolni. Amaz íroványok tudva vagynak a' Közönség előtt. Mindenki az Urak között megérthette a' kérdésnek miben léttét, Vallyon elérjük e' hamar annak megfejtését, azt egész bizonyossággal nem lehet állítani. De bár távól legyenek is azok, mégis örömünkre válik szemlélhetni, melly álhatatosan óltalmaztatnak jussaink azon Hatalmasságoktól, kik a' November 15-i tractatusnak végrehajtását magokra vállalták. — Ők (a' Hatalmasságok) a' Hollandus kereskedésére nézve hozott erőszakos rendszabásokat még most is fenntartják, 's mégis lehetünk a' felől győződve, hogy, nem hogy enyhítenének azokon, sőt még kurtább pórászra fűzik, 's mindaddig megtartják, valameddig a' Hollandus Kormány a' kérésére egybegyült Conferentziának rendelkezésiben meg nem egyezik, mellyekben magát tartani halgatólag kötelezte. — Tudják az Urak, hogy Februarius 14-től fogva, minden alkudozások megszűntek. — A' Hágai Cabinetom Londonba ismét egy meghatalmazottat küldött, avval a' meghagyással, hogy újj alkudozasokat kezdjen; de ezen agens még nem régen érkezvén Angoly Országba még semmi következtetést nem reménylhetni. — Nem lévén tehát még bizonyos sikerek, én a' ka-

mara elébe csak azon principiumokat terjeszthetem, mellyek a' Kormányt eddig vezérelték, és a' további alkudozásokban ezután is fogják vezérelni. A' November 15-ki tractatus külső politikának törvénye. — Hollandiának végképpi elrendelése csak ezen tractatuson alapúlhat, és a' Kormány semmi változásokat nem akar tenni, ha csak kárpótlás nem igertetik. — Az az Ország megnyugtatóra szolgálhat, hogy ha történnének is valami módosítások a' tractatusban, azok a' finantziális és kereskedési öszveköttetés miatt, és így a' nemzeti Képviselek megegyezésekkel történnének. Ez a' környülállás kezesül szolgálhat a' felől, hogy valóságos érdekei gondolatlanul semmi esetre fel nem áldoztatnak. — De azon végképpi elrendelés nem fog közbenvetetlenül végrehajthatni, és ha az előbbi próbatételek szerént ítélnék, elébb egy ideigvaló egyességet kell eszközölnünk, melly a' mennyiben Belgiumnak megtsökkent kereskedését ismét előbbi virágzásába helyheztené, az Ország terhein sokat enyhítene. — Ha pedig elébb, egy ideigvaló egyeség állíttatnék lábra, annak ollyannak kellene lenni, melly a' Hollandus Kormány kezébe ne adna fegyvert a' késeltetés systemáját folytathatni. — Erre a' Minister több pontokat említett a' Februarius 14 ki jegyzékből, megakarván azáltal mutatni Angoly és Frantzia Országok vélekedését, t. i. hogy Belgium addig sem adóssága lefizetésével, sem pedig egy végképpi elrendelésnek aláírásával nem tartozik, valameddig a' Nov. 15-ki tractatus által a' Kereskedésbeli hasznokra nézve tett ígéreteknek elég nem tétetik. A' Ministerium „monda G o b l e t U r“ nem akarja systemáját elpalástolni; ez tudniillik abból áll, hogy a' költsönös lekötelezések bételyesíttessenek, 's azok-

nak bétöltések szorgalmaztatódjék; és e' szerént reményl Belgium a' megbiztosított állapotba juthatni. Némelylek úgy is vélekednek, hogy ezen tzelnek elérését erőszak, — és Hollandiának megtámadása által kellene eszközölni; de akkor fel kellene hagyni az Angoly és Frantzia Országokkal való szövetséggel, mellyre a' Ministerium mind addig nem fog akarni reállani, valameddig az említett Hatalmasságok, kötelezések mellett hívek maradnak. — Valjon igazságos e' a' Selda szabad hajókázásra nézve akadályokat eleibe tenni az elszakadás gyanítható következésének? A' Minister a' seregek hadilábon jövődő megtartását szorgalmaztatta, melly alkalommal a' többi közt ezeket mondá: „Tudják az Urak, hogy Hollandia részéről semmi olly lekötelezés nintsen, melly szerént az ellensékeskedések ismét el nem kezdődhetnének. Így tehát egy megtámadás megtörténhet, melly minden bizonnyal megis lenne, mihelyest csak legtsekélyebb katonai eszközökkel is fennhagynánk, és azon egyarányt megsemmisítenénk, melly közöttünk és Hollandia között felállíttatott. Azt lehet ellenvetni, hogy az öt Hatalmasságok, de helyheztetésénél fogva Frantzia Ország leginkább, ellenségünk munkátlanságáért kezesek; hogy ha t. i. az (az ellenség) megakarna bennünket támadni, Ók (a' Hatalmasságok) gyámolítani fognak. Én magam is így vélekedem; de az ellenség elebb bírodalmunkba nyomúlna be, akarják tehát az Urak az Országot azért egy bérontásnak kitenni, hogy ez megboszsúltatnék? nem vállik nagyobb betsületére Belgiumnak, hogy egy öszveütközésnek elkerülésében nem szorúl idegen segedelemre? Seregünk elég bátor, 's most jól rendbe van szedve, és ha kényteleníttetnénk is sorsunkat vitézségekre bízni, azt nagy lelkesedéssel

óltalmaznák. Azért legbetsesebb hasznaink a' seregnek fenntartását kívánják, nem is kell elfelejtenünk, hogy a' Hatalmasságok egy közönséges lefegyverkeztetést óhajtanak, de ha ez részünkről megtörténnék, a' nélkül, hogy ellenségünktől függetlenségünk elősmértetett volna, akkor megint ott volnánk a' hol voltunk. Abban az esetben a' Hatalmasságok nem igyekeznének a' Hollandal kötött, és nekünk biztosított egységet végrehajtani. Ezen néhány megrostálgató pontok reményilem, megváltoztatják azoknak gondolkozásait, kik még kétségeskednek a' felől, vajon megmaradjon e' a' sereg mostani állapotjában, vagy sem? — Eddig Uraim még mindig szenvedőleg viseltünk hadat; azt ugyan nem lehet tagadni, hogy részszerént jussainkra, részszerént pedig materiális eszközeinkre támaszkodván, jó következése volt; azért reményilem az Urak is velem együtt úgy vélekednek, hogy elkezdett pályánkat mindaddig folytassuk, valameddig a' Hatalmasságok azon utat követendik, melyet kötelezéseik elibek szabnak. — Ez Uraim a' Kormány politikája. Reménylünk hogy azon tételhez vezetend, melyet bethület vágyunk kitűzött, t. i. állapotunknak végképpi elrendelését. Bár melly súlyos legyen is feladásunk, annak tökéletesen megfelelni egy szívvel 's lélekkel igyekezzünk, meglévén a' felől győződve, hogy ebbeli fáradozásainkat szabadság és függetlenség követendi. — Minekutánna odahagyta a' Miniszter a' szónoki széket, G e n d e b i e n Ur azt javasolta, hogy az éppen közölt hír sajtó alá botsáttassék, és hogy a' protocollum 's más egyéb iroványok

a' Kamara elibe terjesztessenek, hogy e' megtörténnék, kitessek az Ország állapotjának miben léte. (Folytatása következik.)

B É T S.

Ö Ts. K. Felsége méltóztatott Mártz. 25-kén költ Kir. végzése által Erdödi Gróf Pálffy Ferdinánd Ts. K. Kamarás Urat és belső titkos Tanácsos Ö Excellenciáját, Vöröskő örökösét, a' Posonyi várkastély Kapitányát és Poson Vármegye örökös Fő Ispányát, ugyan ezen Vármegyének valóságos Fő Ispányává, és az azzal egybekaptsoltatott Posonyi várkastély Kapitányává kegyelmesen kinevezni, egyszersmind, Erdödi Gróf Pálffy Fidelis Ts. K. Kamarás Urat, belső titkos Tanácsos, és Kir. Fő-tárnok Ö Excziát, Árva Várm. valóságos Fő Ispányát, tulajdon alázatos kérésére, Poson Vármegyének eddig viselt Fő Ispányi helytartói-hivatala alól kegyelmesen felmenteni.

Ö Ts. K. Felsége méltóztatott Mártz. 28 kán költ Kir. végzése által Mgs Cserneki Markovich András Urat, Kir. Tanácsost és Horváth Országban a' Báni Tábla T. Bíróját Ts. K. Udvari Tanácsossá kegyelmesen kinevezni.

M A G Y A R O R S Z Á G.

P o s o n Apr. 4-dikén. A' Húsvéti Innepek 's az azt megelőző Vallásos gyakorlatok miatt mától fogva f. h. 9-ig minden Országgyűlési Tanácskozások felfüggesztettek. Kerületi Ülések, tegnap és tegnapelőtt még tartatának, holott is a' Rk. és Rk. a' Fő Rknek előbbi hírlapjainkban említett második Feleletjeket, a' Vallásbeli sérelmekre nézve, vevék tanácskozás alá.